Raízes. 

As origens portuguesas das elites sefarditas Norte-Americanas

Destino: Nova Amesterdã0. Em 1654, desembarcam 23 judeus oriundos do Recife, recentemente conquistado pelas tropas portuguesas aos holandeses, no porto da cidade. A tradição – algo controversa, é certo – atribui-lhes a fundação da primeira comunidade judaica na América do Norte. Nova Amesterdão dá lugar a Nova Iorque e a presença judaica cresce lentamente em número e ascendência. Ao longo do século XVIII, esse ritmo acentua-se e novas comunidades emergem em Rhode Island, Connecticut, Pensilvânia, Carolina do Sul, Geórgia, Virgínia.

Os judeus sefarditas desempenham um papel fundamental neste processo. Lopez, Gomez, Touro, Salvador, Seixas, Carvalho, Machado são alguns dos sobrenomes que identificam a elite judaica norte-americana. A origem ibérica é evidente. Encontramo-los na liderança das congregações, operando activamente no comércio atlântico, na origem de instituições financeiras, marcando a vida intelectual norte-americana, construindo uma nação emergente. Contudo, é ainda bastante fragmentário e pleno de interrogações o conhecimento das suas origens e percursos desde a Península Ibérica até ao outro lado do Atlântico.

Corrigir essa lacuna apresenta-se como primeiro objectivo do projecto Raízes. Suportado num profundo trabalho de pesquisa bibliográfica e documental, cruzando  fontes portuguesas, inglesas e norte-americanas, Raízes visa reconstituir percursos, identificar redes de relações, evidenciar tendências e dinâmicas, tendo como ponto de partida a dimensão familiar. A família Mendes Seixas, originária das Beiras e cuja descendência se destacou na vida religiosa, económica e política norte-americanas, foi o primeiro objecto de estudo do projecto Raízes. Assim, encontram-se já disponíveis online, na página “Raízes” (integrada no website da Cátedra de Estudos Sefarditas Alberto Benveniste) os resultados desta primeira fase do projecto. 

A página “Raízes” é uma ferramenta construída em prol da divulgação do projecto, mas também do incentivo a novos estudos na área da diáspora sefardita na América do Norte. Aqui, o visitante terá acesso a um vasto conjunto materiais, desde bibliografias até um sólido acervo documental, passando por notas biográficas, genealogias e cronologias. Visite-nos através do endereço http://www.catedra-alberto-benveniste.org/raizes.asp.

